



Ηράκλειο, 06 Οκτωβρίου 2016
Αριθ. Πρωτ. Συμβ.: 68

Προς την Αναπληρώτρια Υπουργό Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων
κα Αθανασία Αναγνωστοπούλου
Ανδρέα Παπανδρέου 37,
Μαρούσι 151 80

ΘΕΜΑ: Η θέση του Προεδρείου του Συμβουλίου Ιδρύματος του Πανεπιστημίου Κρήτης για το Νομοσχέδιο για τα Μεταπτυχιακά

Αξιότιμη Κυρία Αναπληρώτρια Υπουργέ,

Εν όψει της δημόσιας διαβούλευσης σχετικά με το σχέδιο νόμου με τίτλο «Δεύτερος και Τρίτος Κύκλος Σπουδών – Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) και διδακτορικές σπουδές» θα θέλαμε να διατυπώσουμε τις ακόλουθες γενικές παρατηρήσεις .

Παρά τις «καλές του αρχικές προθέσεις» - όπως προκύπτει από την πρώτη παράγραφο της εισαγωγής σας στον ιστότοπο διαβούλευσης – το παρόν σχέδιο νόμου καταφέρνει εν τέλει να καταλύσει πλήρως την αυτοτέλεια των ΑΕΙ όσον αφορά σε αποφάσεις ίδρυσης και λειτουργίας ΠΜΣ και διδακτορικών σπουδών. Δεν θεωρούμε απαραίτητο να υπεισέρθουμε στην παράθεση των σημείων που ενισχύουν αυτή μας την πεποίθηση δεδομένου ότι αυτό έχει γίνει από πολλούς άλλους άξιους συναδέλφους των οποίων την γνώμη συμμεριζόμαστε. Πιστεύουμε όμως ακράδαντα, ότι στις δύσκολες αυτές συγκυρίες η αυτοτέλεια των Πανεπιστημίων πρέπει όχι μόνο να διατηρηθεί ως «κόρη οφθαλμού» αλλά και να ενισχυθεί.

Τα υπάρχοντα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών, στην πλειοψηφία τους, διέπονται από επιστημονική συνοχή και υψηλή ποιότητα. Αναφέρονται σε ειδικότητες συγγενείς προς τα επιστημονικά πεδία των μελών ΔΕΠ που διασφαλίζουν τις ανάγκες της προπτυχιακής εκπαίδευσης (Πρώτος Κύκλος Σπουδών). Αποσκοπούν στην προαγωγή της γνώσης και την ικανοποίηση εκπαιδευτικών, ερευνητικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας. Επομένως, εντάσσονται στον στρατηγικό σχεδιασμό του κάθε Ακαδημαϊκού Ιδρύματος ενώ, με δεδομένη την υπόσταση της Σχολής και του Ακαδημαϊκού Τμήματος, είναι προφανές ότι οι κανόνες που τα διέπουν οφείλουν να καθορίζονται από τον Οργανισμό και τον Εσωτερικό κανονισμό του κάθε Ιδρύματος. Το ίδιο θα έπρεπε να ισχύσει και για τον «διδακτορικό κύκλο σπουδών».

Ως εκ τούτου, ο Οργανισμός των Πανεπιστημίων θα έπρεπε να προηγηθεί της ψήφισης του εν λόγω νομοσχεδίου και να συνοδευτεί από ένα ευέλικτο Κανονισμό ο οποίος, θα επιτρέπει, σε κάθε Πανεπιστήμιο και Πανεπιστημιακό Τμήμα, να οργανώσει, μεταξύ άλλων, τα μεταπτυχιακά του προγράμματα ανάλογα με τις τοπικές συνθήκες.

Επίσης, σημαντικό ρόλο στην έγκριση των μεταπτυχιακών προγραμμάτων θα έπρεπε να έχει ο θεσμός που θα διαδεχτεί τα Συμβούλια Ιδρύματος, ενώ η αξιολόγηση τους θα έπρεπε να γίνεται από τα ήδη θεσμοθετημένα όργανα διασφάλισης της ποιότητας των πανεπιστημιακών σπουδών (ΟΜΕΑ, ΜΟΔΙΠ και ΑΔΙΠ).

Με τιμή,

Καθηγητής Κωνσταντίνος Δαφέρμος
Πρόεδρος του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Κρήτης



Καθηγήτρια Μαρουδιώ Κεντούρη
Αναπληρώτρια Πρόεδρος του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Κρήτης

Κοινοποίηση προς

- Υπουργό Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων κ. Νικόλαο Φίλη
- Πρύτανη και Αναπληρωτές Πρύτανη Πανεπιστημίου Κρήτης
- Προέδρους και Αναπληρωτές Προέδρους Συμβουλίων Ελληνικών Α.Ε.Ι.
- Μέλη του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Κρήτης
- Πανεπιστημιακή Κοινότητα Ιδρύματος